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Niederschrift 
über die  öffentliche und nichtöffentliche Sitzung  
des Ortsgemeinderates Bärweiler am 11.12.2009 

 
 
 
Anwesende:   
 
Ortsbürgermeister Hans Gehm 
Erster Beigeordneter Horst Scherer 
Beigeordneter Rainer Matzke 
Ratsmitglieder: Horst Blum 
   Frank Greulach 

Hans-Karl Hofmann  
Harald Skär  

 
Herr Gesse, Forstamt Bad Sobernheim – zu TOP 1 
 
Schriftführerin: Birgit Germann 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Der Vorsitzende informiert, dass TOP 1 der Einladung zur heutigen Sitzung 
(Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung des 
Ortsgemeinderates) fehlerhaft ist. Tatsächlich ist die Beratung über die Hauptsatzung 
der Ortsgemeinde vorgesehen. Die Tagesordnung soll entsprechend geändert 
werden. 
 
Der Vorsitzende beantragt außerdem die Änderung der Reihenfolge der 
Tagesordnung. TOP 2 (Beratung Forstwirtschaftspläne) soll vorgezogen werden, 
TOP 1 (Beratung Hauptsatzung) soll als TOP 2 behandelt werden. 
Die Tagesordnung wird um einen Tagesordnungspunkt erweitert, somit ist unter  
TOP 4 ( Unterrichtung des Gemeinderates über die Prüfung der Haushalts- und  
Wirtschaftsführung der Ortsgemeinde Bärweiler). TOP 5 (Mitteilungen und 
Verschiedenes). Die Tagesordnungspunkte im nichtöffentlichen Teil verschieben sich 
entsprechend. 
 
Der Ortsgemeinderat hat keine Einwendungen. 
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TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
1. Beratung und Beschlussfassung über die Forstwirtschaftspläne für das  
    Forstwirtschaftsjahr 2010 
 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an den Forstbeamten, Herrn Gesse. Dieser informiert 
über die im Jahr 2009 stattgefundenen Maßnahmen und erläutert den vorliegenden 
Forstwirtschaftsplan 2010. 
 
Der Ortsgemeinderat stimmt den von Herrn Gesse vorgetragenen Plänen zu. Die 
Leistungen des Forstamtes im Körperschaftswald sind im § 27 LWaldG geregelt, die 
Verwertung der Walderzeugnisse nach § 27 Abs. 3 LWaldG wurden dem Forstamt mit 
Vertrag übertragen. 
 
Planänderungen gelten als genehmigt, sofern das Gesamtergebnis nicht vom 
Haushaltsvoranschlag abweicht. Bei größeren Planänderungen ist der Ortsgemeinderat zu 
informieren. 
 
Abstimmung: einstimmig 
 
 
2. Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Ortsgemeinde  
    Bärweiler 
 
Die den Ratsmitgliedern vorliegende Hauptsatzung soll in der bestehenden Fassung 
unverändert  weiter gelten. 
 
Abstimmung: einstimmig 
 
 
3. Beratung und Beschlussfassung über die nachträgliche Ausfertigung von  
    Bebauungsplänen 
 
Der Vorsitzende informiert über das Schreiben der Verbandsgemeindeverwaltung 
Bad Sobernheim vom 14.09.2009, wonach in der Ortsgemeinde Bärweiler 
Bebauungspläne bestehen, die an einem Ausfertigungsmangel leiden und somit als 
nicht rechtskräftig gelten. Um die hieraus resultierende Rechtsunsicherheit zu 
beseitigen, schlägt die Verbandsgemeindeverwaltung vor, die hiervon betroffenen 
Bebauungspläne nachträglich im Sinne der damaligen festgelegten Festsetzungen 
auszufertigen und somit zu heilen.  
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, die hiervon betroffenen und nachfolgend  
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aufgeführten Bebauungspläne nachträglich  auszufertigen und die dazugehörigen 
Satzungen rückwirkend in Kraft zu setzen. Nach erfolgter Prüfung der Sach- und 
Rechtslage wird festgestellt, dass kein erneuter Abwägungsanlass gegenüber den 
damaligen Satzungsbeschlüssen zu sehen ist. 
 
a) „Pfuhlbrück, Flur 4“, Urplan 
b) „Aschgewann“, Urplan 
 
Abstimmung: einstimmig 
 
 
4. Unterrichtung des Gemeinderates über die Prüfung der Haushalts- und 
Wirtschaftsprüfung der Ortsgemeinde Bärweiler. 
 
Der Vorsitzende erklärt  dass es bei der Prüfung der Haushalts- und 
Wirtschaftsführung der Ortsgemeinde, durch das Rechnungs- und 
Gemeindeprüfungsamt der Kreisverwaltung Bad Kreuznach, zu keinen wesentlichen 
Beanstandungen kam. Der Prüfungszeitraum erstreckte sich auf die Jahre 2006 bis 
2008 und wurde bis zum Zeitpunkt der Prüfung ausgedehnt. 
Die Prüfungsmitteilung wird,  laut § 110 Abs.6 GemO, öffentlich ausgelegt. 
 
 
 
5. Mitteilungen und Verschiedenes 
 
 
5.1 Windkraftanlagen 
 
Ratsmitglied Blum fragt an, ob in der Ortsgemeinde Bärweiler die Errichtung von 
Windkraftanlagen vorgesehen sei. Der Vorsitzende berichtet über Informationen aus 
der Ortsbürgermeisterdienstbesprechung, wonach  derzeit die Errichtung eines 
großen Windparks auf dem ehemaligen  Flugplatz Pferdsfeld untersucht wird.  Sofern 
dieses Projekt realisiert würde, sei davon auszugehen, dass in der 
Verbandsgemeinde Bad Sobernheim keine weiteren Flächen mehr für die Errichtung 
von Windkraftanlagen ausgewiesen würden. Unabhängig hiervon liegt der 
Ortsgemeinde ein Schreiben eines Windkraftbetreibers vor, der grundsätzliches 
Interesse für eine auf dem „Schwarzenberg“ befindliche Fläche bekundet hat. Diese 
Firma ist auch schon an andere Gemeinden in der VG herangetreten. Lt. 
Vorsitzendem ist vor weiteren Überlegungen und Schritten zunächst die 
Grundsatzentscheidung zum Flugplatz Pferdsfeld abzuwarten.  
 
 
5.2 Rückschnitt von Hecken 
 
Beigeordneter Matzke fragt an, ob der vorgesehene Rückschnitt von Hecken erfolgt  
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ist. Der Vorsitzende informiert, dass dies aus terminlichen und witterungsbedingten 
Gründen noch nicht geschehen sei. Ein von der Fa. Ternes vorgeschlagener Termin 
sei  so kurzfristig mitgeteilt worden, dass es nicht möglich gewesen sei, die 
Begleitung durch eine ortskundige Person zu organisieren.  
Ein Teil des Heckenrückschnitts kann durch die in der XXL-Maßnahme für die 
Gemeinde in diesem Frühjahr tätigen Arbeiter erfolgen. Die übrigen Arbeiten sollen 
dann von der Fa. Ternes  noch ausgeführt werden. 
 
 
5.3 Haushaltsplan 2010 
 
Der Vorsitzende hat folgende Maßnahmen, für die Mittel in den Haushaltsplan 2010 
eingestellt werden sollen, besprochen: 

- Renovierung der Bühne im Bürgerhaus 
- Schließanlage, 1. Teil  für Gemeindewohnung und Bürgerhaus 
- Instandsetzungsarbeiten auf den Spielplätzen, hier Spielturmbedachungen 
- Rindenmulch, vorgeschriebener Fallschutz für Spielplätze 
- Streicharbeiten in Gemeinderäumen, Bürgerhaus Treppenhaus 
- Wirtschaftswege, Mulcharbeiten und Heckenrückschnitt 
- Ortsbeleuchtung, Austausch defekter Leuchtkörper 

 
Die Ratsmitglieder sind  damit einverstanden und haben keine Änderungswünsche 
oder zusätzliche Vorschläge hierzu. 
 
 
5.4 Sitzungstermin 
 
Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates findet am 26.01.2010, 19.30 Uhr statt.  
 
 
 
Nichtöffentlicher Teil 
 
 
 
 
Beginn  der Sitzung:  19.30 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.55 Uhr 
 
 
 
 
 
_____________________     ________________________ 
Schriftführerin      Vorsitzender 
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